

Año XXIX.—Número 10.660

SANTANDER—Martes 21 de junio de 1921

Teléfono número 139

## EN LA COCINA DE LA CASONA

### LA JILA

Preguntamos por "Pito Salces", como le llamó Pereda en "Peñas Arriba", o el tío Eladio, como le llaman sus convecinos de Tudanca. Cossío nos responde: —Le veremos por la noche en la "jila".

La jila, según nos explican, es la reunión que se hace, desde que atardece, en la cocina señorial. En realidad debiera llamarse "la hila", pues el nombre viene de que en estas reuniones, mientras los hombres hablaban y discutían, las mujeres en tiempos pretéritos hilaban el uso. Pero en esta parte de la Montaña es fuerza aspirar a lo y convertirla en j. Como dice un libro montañés, que en estos momentos tenemos entre manos, "es que me diga jacho, jorno y jiguera no es de mi tierra". Por eso hila se convirtió en "jila" en los labios tudancos.

El anuncio de esta velada es uno de los más gratos regalos que nuestro amigo nos puede ofrecer. En esta gran casa, donde todo recuerda siglos y cosas muertas: muebles, arquitectura y viejos retratos de generales, obispos y abadesas, donde se aspira el perfume venerando de la tradición, la cocina es, quizás, de lo más típico y tradicional. Ancha pieza, de capacidad suficiente para contener a todo el pueblo; con una enorme chimenea de campana y el llar con los tizonos de leña del monte vecino; con largos bancos adosados a las paredes, y un sillón adosado de fibra vegetal esperando al señor que preside consuetudinariamente las veladas, resume casi en absoluto la vida de la casa. A la vez sirve de sala de concejo, de estufa en las noches invernales y de comedor íntimo. Es la parte democrática del hogar, abierta al estado llano. Las demás, la gran sala de retratos, por ejemplo, se reservan como un santuario a los forasteros que llegan allí empujados por la curiosidad.

—Es una lástima, nos advierte Cossío. Apenas hay gente en el pueblo. Unos están en la feria; otros en los puertos; sólo nos reuniremos unos cuantos.

Acabada la cena nos trasladamos a la cocina. Chisporrotean los tizonos; sobre ellos la criada vieja y leal que siente como un culto la adhesión a la tradición, las brasas y conservaba el fuego como una vestal. Ya en los bancos, con los rostros mitad en sombra, mitad alumbrados por el rojizo resplandor del llar, se distinguen rostros campesinos. Eranc rostros duros de vaqueros; rostros ácidos y preocupados, en los que la inteligencia chispeaba a través de los rasgos valientes.

A poco entró el cura, este don Ventura, pequeño y cuadrado, locuaz y decididor, con una sentencia y un latín al hilo de cada comentario. Y luego el maestro, el buen Escolástico, de quien otra vez quisiéramos hablar, por que hay en su vida una preciosa crónica que no sabemos si seremos capaces de escribir.

Pegados a un lienzo de pared, hundidos en la sombra, cenan dos hombres, a quienes la vieja criada sirve con el respeto y la solicitud con que pudiera hacerlo a los huéspedes más principales.

Uno de ellos es "Pito Salces", el tío Eladio.

Sentados todos, la jila empieza, la conversación va prendiendo y chisporrotea como un leño arrojado en el llar.

Estamos en Tudanca, la tierra ganadera, donde las vacas son algo sagrado que está por encima de todas las demás preocupaciones e intereses. Y la ganadería absorbe toda la atención de aquel senado rústico. Se va preguntando por las vacas, por los "bellos", como se llama a los terneros, por el toro, nombrando a cada uno por su nombre, como si se tratase de seres humanos unidos a los presentes por lazos del afecto y de la amistad. Para cada bestia hay una ponderación, un recuerdo, un elogio brotado del alma o una condolencia sincera ante algún defecto o algún mal.

Al margen de la conversación, el tío Eladio, que como y oye en silencio, pone un comentario picareco y mordaz que provoca la risa del concurso.

Ya nuestros lectores conocerán al tío Eladio. Por las páginas de "Peñas Arriba" pasa su imagen velozmente, envuelta entre resplandores de leyenda. Ahora le encontramos más envejecido, con el pulso temblón, la mirada apagada, casi ciego. Frisa ya en los ochenta y seis años. Tiene una prole bíblica de nietos y biznietos. Cuando enciende su pipa, la cerilla baila en su mano sin encontrar el sitio en que ha de aplicarse. Pero el espíritu retozón y fresco; la gracia maligna y socarrona, los conserva jóvenes. El sabe todos los cuentos y los chismes de la comarca; las andanzas de todas las mozas; es un archivo vivo del valle, y recita con ritmo pausado y sin tropiezo los viejos romances de pastores y serrojanos.

Cuando el profesor "yanki", Espinosa, pasó por Tudanca en busca de muestras del "folk-lore", en el tío Eladio tuvo su más eficaz auxiliar.

Cuando todos ataban una vaca, él sabe encontrar el defecto que no ve nadie, y lo dice latinamente, como sin querer, poniendo sencillez y candor en las palabras.

Pero hay un momento en que el tío Eladio se pone grave y lo que dice suena a sentencia profunda. Es cuando la conversación recae sobre el aprovechamiento de la leche. Se discute si es lícito o no quitar la madre a sus crías para esquilmar sus ubres en aprovechamientos caseros. Todos coinciden en que sólo las crías (los bellos) tienen derecho a la leche materna. Y el tío Eladio refuerza el argumento sentencioso: —Al primero que ordenó le debieron cortar la mano.

Lo dice como lo siente. Ordenar, para él, es un sacrilegio. El hombre no tiene derecho a la leche de las vacas, mientras las crías la necesitan. Y todos estos tudancos que viven de la recrea asientan convencidos.

Tiene razón el tío Eladio; le debieron cortar la mano.

Entra en la reunión un nuevo personaje. Juanillo, el pastor que guarda las ovejas de la Casona. Es un jorobado selvático, de barba crespa, de pelo cordoso. Quasimodo. Han de Islandia; el botero segoviano de Zuloaga, parecen haber contribuido con un rasgo, con una deformidad a formar su conjunto. No es del valle. Llegó un día procedente de Castilla, pidió pan y le confaron un rebaño. Eso es todo lo que se sabe de él. Cuando este hombre luche con el lobo en defensa de sus ovejas, debe ser terrible. Dientes por dientes, los suyos deben ser más fieros. Entra sin hablar y se sienta entre dos vaqueros acomodados, que le hacen sitio complacientes. El amo le saluda cariñoso: —Hola Juanillo. ¿Cómo vas? —Contesta el hombre con un gruñido montañés, copiado, sin duda, de su amigo el oso. En este gruñido expresa, indudablemente, su adhesión y su lealtad de mastín.

El tío Eladio, acabada la cena, empieza el recitado de un romance picareco, de sabor arcaico, con reminiscencias de Ilbercas: —Soy el famoso pastor el que el verano pasado ha guardado los becerros de la Gándara a Sobajo. Los trabajos que pasé es imposible contarlos con un amo que tenía, Francisco Alonso llamado. Era conde de Cartuja que en la guerra lo ha ganado. Este sí que era valiente que sirvió al Rey veinte años y la capa que tenía estaba llena de bárbaros... La voz cascada del viejo da a la letra tosca del romance tal expresión de precordia que la risa prende en el corio.

—Siguen algunos versos demasiado gráficos para su transcripción, y continúa: —Este salió vencedor de las batallas que ha dado; a los primeros encuentros se hizo general, y es claro, para marchar a la guerra son todos estos soldados. Ahora verán, señores, si estos serían trabajos, no comían otra cosa, sino carne de cristianos".

Rie al acabar el tío Eladio con su peculiar diente, de fauno octogenario. Y salisficho de su triunfo vuelve a hundirse en la sombra, en la que sólo luce la brava de su pipa.

Se habla de osos y de alimañas. Algunos vaqueros afirman haber visto hueca en tal o cual sitio del monte. Algún anuncio que para el amanecer del otro día hay preparada una expedición a las alturas.

El tío Eladio, comenta: —Yo no voy por no perder la misa. Si no fuera por la misa, este vejete de ochenta y seis años, temblón y medio ciego, subiría también con los mozos, ágiles y pretenciosos, a enseñarles cómo se mata el oso, cómo le mató él, según consta en "Peñas Arriba".

Y la "jila" acaba. Con las sombras nacido el silencio sobre el valle. Durante unos momentos sólo le turban, en las callejuelas pedregosas, el ruido seco de los zapatos de los que se alejan hacia sus casas.

La vieja criada ha encendido el historial candelabro y salmodia: —Santas y buenas noches nos dé Dios!

## EN EL ATENEO

### EL RETIRO OBLIGATORIO A FAVOR DE LOS OBREROS

En el Ateneo de Santander tuvo lugar el domingo el acto que anunciábamos en nuestro número del mismo día.

Se trataba de dar a conocer la nueva disposición estableciendo el régimen de retiro para los obreros.

Presidió el acto el gobernador civil señor Riech y en el estrado presidencial tomaron asiento el presidente del Ateneo y vocal del Patronato del retiro en nuestra provincia, don Gabriel María de Pombo Barra; el delegado del Instituto Nacional de Previsión, don Alberto L. Argüello; los señores de dicho Patronato don Isidoro del Campo, don José Iglesias, don Eduardo Pérez del Molino y otros. Asistió numerosa concurrencia, con puesta en su mayor parte de patronos y obreros.

El presidente de la Cámara de Comercio leyó unas cuartillas, haciendo consideraciones acerca de la mejora que en favor de la clase obrera se ha introducido con el establecimiento del nuevo régimen de seguros contra la invalidez y la edad, siendo aplaudido.

Seguidamente el delegado del Instituto Nacional de Previsión, señor Argüello, hizo un claro resumen de las principales disposiciones que se contienen en la ley estableciendo el retiro obrero.

Empezó con gran elocuencia trazando con vivos colores el cuadro de la vejez en el obrero, cuando ya imposibilitado para continuar trabajando se ve en la miseria, haciendo resaltar la injusticia de que quien agotó sus energías en el trabajo se encuentre al declinar de su vida sin medios de poder atender a su subsistencia.

Estudió después los medios que se han puesto en práctica en el extranjero para evitar tan inhumana injusticia, demostrando un profundo estudio de la legislación social.

Pasó a continuación a estudiar y explicar los puntos esenciales del Reglamento de 21 de enero último por el cual queda establecido en España el Retiro obrero con carácter obligatorio para los patronos.

Lo esencial de ese Reglamento se contiene en los bandos fijados por los alcaldes de toda España y que reproducimos recientemente.

El Reglamento —hizo observar muy atinadamente el señor Argüello— es original; tiene el mérito de no ser una copia de tantas leyes traducidas y la enorme ventaja de contener innovaciones de importancia que le hacen en algunos puntos ser superior a la legislación que sobre esta materia existe en el extranjero, aun en aquellas naciones que siempre son citadas como modelo cuando de legislación social se trata.

Una de esas innovaciones es la de establecer una cuota única por obrero, sea cual sea la edad de éste, con lo que se simplifica extraordinariamente la aplicación del Reglamento y se evitan algunos gravísimos inconvenientes.

Entre éstos es quizás el más importante el de que si se establece una cuota proporcional a la edad de los obreros, como el patrono habría de pagar mayor cantidad por los de más edad se corría el peligro de que por egoísmo diese de preferencia trabajo a los más jóvenes, con lo cual una ley dictada para proteger a los obreros ancianos vendría a redundar en perjuicio de los mismos a los que procuraba favorecer.

Dice también el señor Argüello que la edad de 65 años que el Reglamento fija para que los obreros comiencen a disfrutar de la pensión, parece a muchos excesivamente avanzada; pero hace notar que a esa edad llegan numerosos obreros, como lo prueban las estadísticas de mortalidad y ensayos hechos ya en algunas importantes empresas españolas.

Además hay que tener en cuenta que es la edad que generalmente rige en todos los países donde el retiro obrero se halla establecido, y que en alguno de ellos es todavía mayor. Aun alguno de ellos es aun mayor. Aun así la implantación de este régimen costará al Estado español sesenta millones de pesetas anuales.

Añade que parece también pequeña la pensión, que por ahora se fija en una peseta diaria. Respondiendo a esta objeción dice que tampoco es mayor la pensión en las demás naciones y aún en alguna de ellas es menor.

Hay que tener presente que la pensión está llamada a ser mayor muy pronto, cuando pase algún tiempo y desaparezcan las condiciones desfavorables que hoy crean al régimen los obreros que quedan incluidos en él y que tienen edades avanzadas.

También será mayor la cuantía de la pensión cuando en un segundo período de aplicación de la ley el obrero contribuya de un modo obligatorio.

Además la pensión puede tener un valor inmenso caso de extrema miseria y desamparo del trabajador, y es un paso importantísimo dado en el camino del mejoramiento social de las clases trabajadoras.

Los retiros obreros—continúa diciendo el Sr. Argüello—tienen granísima importancia en la obra de la reconstitución nacional, pues una parte de los enormes fondos que van a recaudarse, y que quizá pasen de 240 millones de pesetas anuales, va a emplearse en obras de bien social, de protección a la agricultura, obras sanitarias, construcción de viviendas baratas, escuelas, hospitales; todo en beneficio de las clases humildes. Alemania, Inglaterra y Bélgica que hicieron lo mismo, deben una gran parte de la prosperidad material que alcanzaron a los retiros obreros.

Habla luego el señor Argüello del Patronato de previsión social, diciendo que es un puñado de hombres de buena voluntad, procedentes de todos los campos y de todas las opiniones, unidos en el común ideal de realizar una obra de justicia.

Elogia calurosamente y merecidamente al señor Argüello a los señores que en Santander forman el Patronato y encomia el acuerdo tomado por el Monte de Piedad de poner su Caja de Ahorros a disposición del Instituto Nacional de previsión para la realización de esta obra, transformando dicha Caja en colaboradora del Instituto y del Patronato.

Habla después de cómo será recibido el régimen de retiros y expone su creencia de que todos lo recibirán bien.

Los obreros, porque les beneficia directamente y forma parte de todos los programas de reivindicaciones sociales. Los patronos, porque ellos mismos, dicho sea en su honor, han hecho figurar ya como una aspiración, suya el establecimiento del retiro obrero y de él se ha tratado, en muchos Congresos patronales. En el que durante este mes va a celebrarse en Vigo, figura también el retiro obrero como uno de los puntos fundamentales que han de estudiarse.

Los patronos descontentos a quienes este régimen no satisfaga, deben pensar que el retiro obrero impulsa la normalidad y desarrollo de la industria, y ello no es afirmación de ilusos o teorizantes, sino del director de la oficina estadística de Baviera y de otros técnicos que han observado el fenómeno.

El ilustrado conferenciante expone numerosos datos que ponen de relieve la exactitud de sus afirmaciones.

Lo que hoy se pide a los patronos—continúa diciendo—es un imperativo de conciencia. Merced a ello no morirá de injusto abandono en los días de su vejez, el obrero que muchas veces ha dado a su familia ejemplo de laboriosidad, a la industria sus brazos, a la patria sus hijos. Merced al retiro van a aliviarse tristezas sin cuento y amarguras sin nombre.

Cita entre otros, el señor Argüello, el caso de una anciana que al serle entregada la primera pensión, exclamó: Ahora me tratarán mejor en mi casa.

Todas estas tristezas, todas estas amarguras—prosigue—van a ser barridas y aventadas por este soplo de justicia que representa el nuevo régimen. Piensen estas cosas los patronos y harán con alegría el pequeño sacrificio que se les exige.

Hace constar que lo que por concepto de retiros obreros se recauda en Santander, será destinado a la realización de obras en esta provincia, pues una de las novedades que tiene el régimen que acaba de establecerse consiste en su carácter descentralizador.

En un elocuente párrafo termina diciendo que el Patronato viene a trabajar en favor de los intereses de las clases humildes, a hacer obra de paz, de humanidad y de justicia; a honrar a la ancianidad y al trabajo, y a laborar también, dentro de la modestia de su esfuerzo, por el engrandecimiento y la prosperidad de la provincia y de la patria.

Al terminar de hablar el señor Argüello, es aplaudido con entusiasmo. Seguidamente el presidente del Ateneo, don Gabriel María de Pombo Barra, comenta con gran elevación de

## Los condes del Rivero

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita, en esta Redacción, del ilustrado conde del Rivero, que hoy sale para Asturias, acompañado de su distinguida esposa e hijos, en su magnífico automóvil.

Con gusto escuchamos atentas frases que dedicó a la Montaña, obligándonos con cumplidos elogios para nuestro periódico.

Deseamos una feliz estancia en España al conde del Rivero, que con tanto fervor rinde culto a la patria en la Habana, desde su periódico "El Diario de la Marina".

## BALOMPIÉ

CIRCULO POPULAR DE LA FELGUEIRA, 1.—RACING CLUB, 4

No es el once astur de tanta importancia como aseguraban sus partidarios, ni tan pequeño como afirmaban los contrarios.

Es un equipo aceptable, que posee algunos buenos elementos y unas cuantas facultades dignas de tenerse en cuenta.

Un defensa, un delantero y el guardameta son equipiers que pueden mencionarse.

El equipo es muy codicioso, de vez en cuando desarrolla el juego de pases largos y es tan valiente en el ataque como en la defensa.

Carece de buena dirección, no conoce por completo el juego y su colocación no nos agradó en muchas ocasiones.

Sin embargo, su codicia y valentía le bastó, no sólo para tener a raya al Racing en el primer tiempo, en que el once montañés sólo se apuntó un tanto, sino para realizar incursiones peligrosas en el campo enemigo, con sus correspondientes "tiradas" a goal, que pusieron algunas veces en aprieto a Alvarez, que se defendió admirablemente y que no fué aplaudido todo lo que merecía.

En el segundo campo fué donde el dominio del Racing apagó la acometividad de los asturianos, que se vieron precisados a colocarse a la defensiva y en la cual su portero—que ya en el primer campo había parado mucho—demostró que conocía su puesto. Fué aplaudidísimo.

Gracias a él y al defensa antes citado, la derrota no resultó mayor.

Una escapada de su extremo izquierda, con una salida no muy acertada de Luis, quizás determinada por los backs, dió lugar al único tanto que se apuntaron los de La Felgueira.

El Racing, en su primer tiempo, no pasó de regular, y no por culpa de la línea delantera, que, en general, mereció aplauso, sino por la línea de medios. A juicio de muchos aficionados debió darse a esa línea otra colocación, actuando Agüero en el centro y Lavín en el ala izquierda, puestos que conocen por haberlos ejercido mucho tiempo. Y es posible que les asista la razón a esos aficionados.

En parte del segundo campo, Ortiz ocupó el puesto de interior izquierda, pasando al derecho Gacitúa.

Y este cambio sí que dió gran resultado.

Ortiz, que cada día juega más, estuvo portentoso. No creo que haya hoy equipier que le mejore en la línea delantera.

Los cambios de juego, sus pases, su colocación, su codicia, su movilidad, su shoot, todo, en fin, forma un conjunto admirable. Vaya mi aplauso y no retroceda, que así es como se hacen los grandes jugadores. Hizo tres tantos magníficos y mereció, cuando menos, dos más.

Lavín apuntó el cuarto goal.

Pagaza, marcadísimo. Aun así, centró como él sabe.

Después de Ortiz, Alvarez y Santius, que está cada nuevo partido más seguro.

Arbitró bien el señor Sánchez.

El próximo domingo luchará el Racing montañés con el madrileño, que dicen que viene reforzado con elementos de otros Clubs de la corte.

## Ecos de sociedad

Ayer llegó de Madrid nuestro particular amigo don Florencio Arce.

También llegó de la corte, don Manuel Herrera Oria, acompañado de su distinguida familia.

Salieron para Madrid don José María López Dóriga y don Paulino García del Moral.

Para pasar en Santander la temporada de verano, llegó ayer de Madrid, en automóvil, nuestro querido amigo don Adolfo Pardo, acompañado de su distinguida familia.

Ha llegado a Puente Viesgo, con su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Aurelio González.

Ha salido para Benedito de Piélagos, donde pasará la temporada de verano, la señora viuda de Solórzano, acompañada de sus bellas hijas.

## GOBIERNO CIVIL

Los periodistas hablaron anoche con el gobernador civil, señor Riech, quien les manifestó que por la tarde se había reunido, bajo su presidencia, la Junta de Caridad, despachando varios asuntos de trámite.

En el Gobierno civil nos fué facilitado a los periodistas el siguiente telegrama-circular enviado por el director general de Orden público: —Para el más exacto cumplimiento de lo que determina el artículo 14 del real decreto de 12 de marzo de 1919, y para evitar al mismo tiempo los perjuicios que puedan irrogarse a los nacionales que deseen proveerse de pasaportes para el extranjero y vayan confiados en que se les facilitarán por los gobernadores de las provincias fronterizas, he ordenado que no se facilite el documento de identidad ya mencionado a las personas que no residan en la provincia donde lo reclaman.

Es decir, que, según el anterior telegrama, quienes deseen adquirir pasaporte han de pedirlo en la provincia donde vivan y no en aquella donde se propongan embarcar o atravesar la frontera por tierra.

Dijo también el gobernador que ayer se había empezado a trabajar con obreros libres en otra obra.

Se refería a una situada frente a la fábrica de tabacos, donde trabajaron ocho obreros.

## La embajada española al Perú

En el trasatlántico español "Alfonso XII", que zarpó de nuestro puerto en la noche del domingo, salió, como habíamos anunciado, la Embajada extraordinaria que representará a España en las fiestas de la Independencia del Perú.

A despedir a los ilustres diplomáticos que forman la Embajada, acudieron al muelle donde el trasatlántico estaba atracado, el gobernador civil, señor Riech; el alcalde, señor Pereda Palacio; el gobernador militar, general Castell; el comandante de Marina y otras distinguidas personalidades.

La Embajada subió a bordo a las once de la noche, y minutos después desatraca el buque y zarpa.

## Suspensión de un servicio

La línea de automóviles entre Ontaneda y Burgos

Hemos sabido que desde ayer ha quedado suspendido el servicio de comunicaciones por medio de automóviles entre Burgos y Ontaneda a causa de haberse incautado de los vehículos la Casa Fiat, constructora de los mismos.

Sabemos que ésta dará toda clase de facilidades a la persona o entidad que se encargue nuevamente de este servicio y que por otra parte el concesionario de esta línea no tendrá —según se nos asegura— inconveniente alguno en ceder su puesto a quien se encargue de explotarla, haciendo la cesión con absoluto desinterés y con la vista puesta sólo en el interés general.

Nos consta que en las oficinas del ferrocarril de Santander a Ontaneda se facilitarán, a quien los desee, los datos necesarios para conocer la marcha de la explotación de la línea de automóviles a Burgos durante el breve tiempo que ha estado prestando servicio.

El negocio marchaba admirablemente, según se demuestra con esos datos, y es de creer que no faltará quien se haga cargo de la explotación, sobre todo ahora que puede hacerse con la seguridad de obtener beneficiosos resultados. Sería una verdadera lástima que tan importante servicio quedara en suspenso indefinidamente.

**J. Amieva y Escandón**  
MEDICO  
GINECOLOGIA Y PARTOS  
Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
CALLE CASTELAR, 4





# RIÑAS ENTRE OBREROS RESULTAN DOS HOM- BRES HERIDOS

Dos sucesos sangrientos han ocurrido en nuestra ciudad desde la publicación de nuestro número del domingo. Uno de esos sucesos tuvo lugar en las primeras horas de la noche del domingo y fué originado por cuestiones relacionadas con el paro de los obreros del ramo de construcción.

Sin embargo, como podrán ver nuestros lectores, se trata de asuntos que ninguna relación guardan entre sí.

## EL SUCESO DEL DOMINGO. — UN OBRERO HERIDO

El primero de los sucesos a que hemos hecho referencia, se desarrolló en la calle de San Pedro, poco antes de las nueve de la noche del domingo.

En una de las hospederías humildísimas que hay en las plantas bajas de dicha calle vive un obrero llamado Leandro Cartón Revilla, de 33 años, que actualmente trabaja en las obras del frontón como obrero no asociado.

Por esta causa ha sido amenazado varias veces, y el domingo a las ocho y media de la noche, hallándose en la casa donde se hospeda, fué amenazado por un trabajador del muelle que vive en la misma calle.

Parece que el trabajador del muelle intentó agredir a Cartón y que éste sacó un revólver del que no llegó a hacer uso, porque la dueña de la hospedería y algunas otras mujeres le metieron para adentro cerrando la puerta y evitando que fuera agredido por el que le amenazaba o que contestara a la agresión ocasionando alguna desgracia.

Con tal motivo se promovió gran alboroto en la calle de San Pedro, donde se reunieron bastantes obreros que comentaron con acaloramiento la cuestión. Ajenos a ella fueron los que más tarde intervinieron en el suceso sangriento.

Escuchando los comentarios y las discusiones estaba de pie y solo, en una acera, Florencio Urdiales Sánchez, de 28 años, natural de Plasencia y que trabajó en la obra de desmonte de los terrenos de Pradera, siendo despedido de ella hace algún tiempo.

Alguien le conoció y dijo: — Ahí está un esquirol. Y entonces uno de los del grupo se acercó a Urdiales y le dio un pinchazo en el pecho con una navaja.

A las voces del herido acudieron varias personas que le trasladaron a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le practicaron la primera cura. Presentaba una herida punzante en la región supra esternal, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado el herido en un coche al Hospital de San Rafael.

Como supuesto autor de la agresión fué detenido Rufo Asensio Acuña, de 54 años, natural de Valladolid, a quien se llevó a las oficinas de la Guardia municipal.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia, formado por el juez de instrucción don Amado Salas, que acababa de tomar posesión; el secretario de actuaciones señor Castrillo y el alguacil Cabezon.

Después de interrogar al juez al detenido ordenó su ingreso en la cárcel. El supuesto agresor estaba bastante bebido. Cuando el juez le preguntó si juraba decir verdad, contestó con toda franqueza: Según si me conviene o no.

También el herido había bebido más de la cuenta. Según algunos testigos, fué un hombre que a las seis de la tarde se presentó en el establecimiento de la calle del Hospital denominado "La Estación", donde el dueño se negó a servirle por notar que estaba borracho.

UN MUCHACHILLO CRIMINAL El otro suceso se desarrolló en la forma siguiente, según una versión que oímos.

En el Centro Obrero de la calle de Las Animas había ayer, a las tres y media de la tarde, bastante concurrencia por pasarse lista a los obreros que se hallan sin trabajo a consecuencia del paro del ramo de construcción. Hallábase en dicho Centro un muchacho de 14 años llamado José Maza Rineda, que vive en la calle de San Simón, y otro de 17 llamado Luis Nava Gutiérrez, natural y vecino de Lugar del Monte, ambos peones albañiles.

Empezaron los dos a jugar, haciendo como que se pegaban, y acabaron por reñir de veras, saliendo desafiados a la calle.

Ninguno de los que presenciaron la riña le concedió la mayor importancia, creyendo que todo se reduciría a unos cuantos puñetazos; pero el José que llevaba oculta una navaja, dió con ella a su contrario, y cuando otros muchachos acudieron a sujetarle, ya había herido al Luis.

Egún informes—que parecen los más verídicos—Luis Nava estaba molestando a José Maza, y como éste se incomodara por sus bromas, le dió, además, una bofetada.

Entonces José cogió un cortaplumas, con el que otro muchacho, llamado Enrique López Alvarez, peón también, estaba afilando un lápiz, y dió con el arma dos golpes al Luis Nava.

Trasladado éste a la Casa de Socorro se le apreciaron una herida penetrante por debajo del ca clavícula derecha y otra herida incisa en la mano derecha. Luis Nava respiraba por la herida de la clavícula y su estado inspiraba serios cuidados. Después de curado pasó al Hospital.

El juez de guardia, señor Covián, instruyó las oportunas diligencias. El agresor ha ingresado en la cárcel.

# NOTAS POLÍTICAS El discurso del señor Maura

## EL COMENTARIO QUE DE ÉL HACE "LA ÉPOCA"

(POR TELEFONO)

### UN DISCURSO DE MAURA

MADRID.—Ayer tarde se reunieron los elementos mauristas en un banquete en el restaurant La Huerta para celebrar su reciente triunfo en las elecciones provinciales.

A los postres se levantó a hablar don Antonio Maura, quien comenzó diciendo que los momentos y el lugar no eran lo más apropiado para hacer un discurso trascendente, pero de todos modos quería hacer constar que los hechos llevaban ventajas sobre las palabras.

Sintetizó en dos partes la campaña que realizan los elementos mauristas. Dijo que hace tiempo vienen sosteniendo que en España las llamadas agrupaciones políticas no son de adhesión a un ideal, sino que suponen una confederación de cacicatos que se suceden periódicamente manteniendo su odiosa dominación.

Nosotros llamamos esencia de las cosas a lo que de ellas perdura a través de los accidentes.

¿Qué es lo que permanece? ¿El cacicato? ¿Qué es lo que queda? ¿La política? Fijos en que esos cacicatos cada trimestre dicen lo contrario de lo que dijeron el anterior y creo que todos y cada uno de vosotros habreis podido apreciar estas contradicciones periódicas que se suceden en medio del mayor desahogo y frescura.

Todo su ideal y toda su doctrina consisten en salir del paso orillando a cualquier precio las dificultades.

En cambio a vosotros no puedo menos de felicitaros por vuestra perseverancia. Os acordareis de haberme oído decir mil veces que esas agrupaciones, que esas organizaciones políticas, divorciadas en absoluto del ambiente nacional, no hubieran podido subsistir, sino merced a la poderosa ayuda que les presta la "Gaceta".

Pero esto toca a su término. Palabras pronunciadas por labios augustos, en Córdoba y que han sido recibidas con aplauso por todos los elementos sanos de España, nos dan la sensación inequívoca de que estas situaciones van a terminar. De aquellas palabras se deduce que el mal es conocido y no cabe duda de que cuando un mal se conoce puede ser curado.

Se ha comentado mucho este discurso de Maura.

### SABROSO COMENTARIO

"La Época" de hoy comenta del siguiente modo el discurso que el domingo

pronunció el señor Maura:

"No nos sorprendió el discurso del señor Maura. Para el señor Maura no hay convenciones, no hay ideales, no hay criterios, no hay doctrinas ni hay partidos políticos; sólo hay cacicatos, rotación de flagelamientos y vividores que se calientan con las astillas de unos letreros.

El señor Maura, que ya ha dicho eso mismo muchas veces, no ha podido sorprendernos diciéndolo una vez más. Después de decir el mencionado período que el discurso es una serie de parrruchas, añade:

En el maurismo hay hombres sin mécula y hombres ambiciosos; en el maurismo hay quienes acertaron a gobernar y quienes gobernaron para encaramarse sobre alguna prebenda.

Como fuera de él!"

### EN LA PRESIDENCIA

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana en Palacio para visitar a las Reinas, y al recibir a los periodistas les dijo que hoy no se celebraría Consejo de ministros.

Añadió que, según noticias recibidas de Londres, el Rey continuaba sin novedad en aquella capital.

Dijo que esta mañana había regresado el señor Cierva, quien estuvo a visitarlo. También le visitó el señor Cosso que marcha a Ginebra para asistir en representación de España al Congreso de la Trata de Blancas que se va a celebrar, organizado por el Comité de la Liga de las Naciones.

### EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación asistió esta mañana a los funerales organizados por el Cuerpo de Correos que se han celebrado en la iglesia de los Jerónimos, por el alma de sus compañeros muertos en la catástrofe de Villaverde.

Dijo el subsecretario que no se ha confirmado la noticia de que en Zaragoza se haya atentado a la vida del farmacéutico señor Gorziz.

Lo ocurrido fué que se presentaron dos individuos pretendiendo cobrar una minuta que el citado farmacéutico adeudaba a un abogado, y en los primeros momentos se creyó que se trataba de dos sindicalistas y esto dió origen a confusión.

Terminó diciendo que el director general de Seguridad había visitado hoy al ministro de Hacienda para solicitar la concesión de algunos créditos que son necesarios para llevar a la práctica la decretada reorganización de la policía.

### El "Quijote" en película

Hemos recibido la visita del señor don Domingo Cervera Cañizares, que está recorriendo las provincias españolas para lograr la realización de un deseo que considera altamente patriótico—nosotros así lo consideramos también—, el de impresionar una película del "Ingenuo Hidalgo Don Quijote de la Mancha".

El señor Cervera, después de acudir inútilmente a los Poderes públicos para ver convertido en realidad este proyecto suyo, digno de todo elogio, se ha decidido a exponer su idea en conferencias públicas, esperando encontrar de este modo quien le secunde, evitándonos la vergüenza de que sea una Casa extranjera la que lleve al cinematógrafo la obra del inmortal Cervantes.

A propósito de este asunto ha publicado el señor Cervera un bien escrito folleto, en el que se exponen las ventajas que reportaría la edición del "Quijote" en película. De ese folleto ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de regalarnos un ejemplar.

### Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS CONSULTA DE 11 A 1.—Plaza Vieja, 2. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

### Muerte del doctor Simarro

(Por teléfono)

MADRID.—En la madrugada del domingo falleció en Madrid el catedrático de la Universidad Central don Luis Simarro, el cual dejó dispuesto en su testamento que su entierro fuera modestísimo y no se diera noticia a nadie de su fallecimiento.

A las seis de la tarde se verificó el entierro, siendo conducido el féretro en un coche de última clase, tirado por dos caballos.

El cadáver iba encerrado en una caja de pino, cubierta con paño negro. Los albaceas testamentarios trataron de ocultar la noticia; pero no fué posible conseguirlo, y numerosas personas formaron en el cortejo.

Presidieron el duelo el rector de la Universidad, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, un cuñado del finado y sus albaceas testamentarios.

### Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

### J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

## ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS BEBED Agua de Corconte

### Gran Casino del Sardinero

HOY, MARTES A las 6 de la tarde CONCIERTO POR LA ORQUESTA que dirige don Dionisio Díaz. Después del concierto se ejecutará un programa de baillables.

## GRANDES FERIAS DE SAN JUAN EN TORRELAVEGA

LOS DÍAS 24, 25 Y 26 DE JUNIO DE 1921

Extraordinarios festejos de aviación durante los tres días por el intrépido aviador torrelaveguense JOAQUIN CAYON

Grandes verbenas durante los mismos días

### Gran Casino del Sardinero

Concierto por la orquesta que dirige don Dionisio Díaz, a las seis de la tarde:

- PRIMERA PARTE  
Marcha.—Roberts.  
Vals serenata.—Worsley.  
El trovador.—Verdi.  
La zingara.—Fernández.  
SEGUNDA PARTE  
Serenata montañesa.—D. Díaz.  
La brujía, fantasía.—Chapi.  
Fantasía morisca.—Chapi.  
Tell me why.—Aldem.  
Después del concierto, la orquesta ejecutará un programa de baillables.

## NOTICIAS

### Francisco Setián

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 BLANCA, 42, 1.º

### PIDA USTED SIEMPRE

## Cognac Bisquit

### Una mujer maltratada

En la madrugada del domingo se presentó en la Casa de Socorro una mujer llamada Amalia Bárcena San Miguel, de 50 años, la cual presentaba una fuerte confusión en la región escapular izquierda, otra en la parte superior del brazo izquierdo, otra en el lado izquierdo de la región glútea y otra en el muslo de recho.

También estuvo la mujer en la guardia municipal, donde denunció que había sido maltratada por un guarda de noche cerca de la Reyería, cuando se dirigía pacíficamente al pueblo de Meliáno. La mujer, después de curada en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

### AUTOMÓVILES

Se vende un Overland, nuevo, y un Clement, seminuevo. Informará Nicasio Manzano.

### Conservas Trevijano

SON PREFERIDAS A TODAS

### Hijo desnaturalizado

La guardia civil de Laredo ha detenido en Seña a Eugenio Ateca por haber maltratado a su padre, causándole una herida en la cabeza.

El desnaturalizado hijo ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

No tienen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño.

### Por blasfemios

La guardia civil del puesto de Polanco ha detenido en Barreda a José Pérez, Vicente Torres y Eustaquio Torices por blasfemar del santo nombre de Dios.

### Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatoria Mayor, 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º Teléfono 175.

### Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Francisco San Miguel, de 11 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

José Martínez Pérez, de 12 años, de una herida incisa en el pie izquierdo. Miguel Villegas González, de 11 años, de luxación en la articulación del codo izquierdo.

María Cruz Pablo, de 39 años, de erosiones en la cara. Marcial González Díaz, de 17 años, de herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Cipriano Sierra, de 66 años, de erosión por mordedura de perro en la pierna izquierda. Sanlago Larrea, de 42 años, de distensión ligamentosa en la muñeca izquierda.

Alejandro Riva, de 26 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, lesión que se ocasionó trabajando.

Juan José Abascal, de 15 años, de una contusión en el cuerpo. Francisco Menocal, de 16 meses, de ingestión de petróleo.

Angel Ballesteros, de 16 años, de distensión ligamentosa en el pie derecho. Jesús Casariego Martínez, de 29 años, de herida avulsiva en el dedo gordo del pie derecho, lesión que se ocasionó iradiando en el muelle.

Dolores Montes Montejo, de 19 años, de quemaduras de tercer grado en la mano derecha.

### PIDA USTED SIEMPRE

## Cognac Bisquit

### CORCONTE

Desde el día primero de julio queda abierto este balneario al público. Automóvil diario desde Reinos y Sencillo.

### BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA, DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 29 y 28. Teléf. 31.—SANTANDER

### VINOS FINOS DE MESA TINTOS

RIOJA	Ptas. 6'00	Ptas. 7'00
San Jacinto	7'00	8'50
San Vicente	10'00	11'50
San Eduardo	17'00	20'00
Cosecha 1895	27'00	30'00
Cántara de 16 litros	10'00	
VALDEPENAS		
Embotellado	6'00	7'00
Cántara de 16 litros	10'00	
BLANCOS		
San Fernando	7'00	8'50
Añejo	10'00	11'50

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase.

### SERVICIO A DOMICILIO

Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

## TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA

Compañía cómica de Ramirez-Zorrilla

Hoy martes, 21 de junio

Grandes funciones populares BENEFICIO DEL PÚBLICO Precios económicos

A las siete de la tarde y a las diez y media de la noche.

### El viaje del Rey

Una de las más felices creaciones de PEDRO ZORRILLA

PRÓXIMAMENTE Estreno de Los misterios de Laguardia (Gran éxito cómico)

### PIDA USTED SIEMPRE

## Cognac Bisquit

### BAÑOS CALIENTES Y CON ALGAS Playa Castañeda

Abierto de diez de la mañana a dos de la tarde

La Ciudad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 684. Asilados que quedan, 139.

Aviso

Se convoca a todos los miembros de la Asociación de estudiantes católicos de Náutica a junta general para el día 21, a las seis de la tarde, en el local de la Federación, Pedruca, 8.—El secretario.

### Médico especialista en enfermedades de los niños.

## Pelayo Gullarto

CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 656

AYUNTAMIENTO DE SANTANDER CEDULAS PERSONALES

Se pone en conocimiento del público que, desde esta fecha, y por término de diez días, queda expuesto, en la oficina de Arbitrios del Ayuntamiento, el padrón de cédulas personales del corriente año, donde los interesados podrán formular, dentro del plazo indicado, las reclamaciones que estimen oportunas.

Al propio tiempo se hace saber que el período voluntario para adquirir las cédulas, dará principio el primero de julio, terminando el 30 de septiembre; pasada dicha fecha, se procederá a la cobranza con los recargos correspondientes.

### R. P. Dentista

Puente, 1, duplicado, principal. Reanuda su consulta.

## G. Inigo Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869

### PRUEBE HOY MISMO el exquisito

## Chocolate Regio

DE Saturnino de la Fuente REPRESENTANTE SERVILIANO RUIZ

Aurrescochea, número 4

### Egoña (Bilbao)

### J. GARCIA (Optico)

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

SANTANDER GEMELOS PRISMATICOS GOERZ. — ZEISS. — BUCHS THEATRO. — MARINA. — CAMPO GIRUGIA. — ORTOPEDIA

GRAMOFONOS CON Y SIN BOXINA DISCOS: Gramófono-Odeon.-Fonotipia Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES

### Artículos Kodak

New York and Cuba Mail Steamship Company

### WARD LINE New York

SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA Y VICEVERSA

Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

### "ORIZABA" y "SIBONEY"

La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA "ORIZABA", los días 14 de cada mes. "SIBONEY", los días 29 de cada mes.

Precios de pasaje en tercera ordinaria, pesetas 574,25, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER "ORIZABA", los días 30 de cada mes. "SIBONEY", los días 15 de cada mes.

Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, diríjase a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR Muelle, 18; Teléfono 37

### Gran café restaurant ROYALTY DE JULIAN GUTIERREZ

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES

Plato del día: Cordero a la bretona.

### Los conflictos sociales

Ayer espiraba el plazo concedido por los patronos para que los obreros se presentasen al trabajo, dando por terminado el paro.

Ni en tajos ni en talleres se presentó ningún obrero.

En las obras de desmonte del terreno de Pradera y las de construcción del frontón se trabajó, como en días anteriores, con obreros no asociados.

También se empezó a trabajar en la construcción de unas tejamanas, delante de la fábrica de tabacos.

No ocurrieron incidentes.

En la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento se dará cuenta de una proposición presentada por un señor concejal para que la Corporación municipal intente una gestión para poner de acuerdo al elemento patronal y al obrero, dando fin al estado anormal por que se atraviesa en Santander a causa del paro.

Mucho celebraremos que estas gestiones den el resultado que se persigue, en bien de todos, patronos y obreros, y de la ciudad que sufre las consecuencias de los frecuentes y prolongados conflictos que aquí se plantean.

### Una idea plausible

### El día del indiano y del homenaje a América

El Ayuntamiento de Laredo ha acordado instituir en aquella pintoresca villa la fiesta llamada "El día del indiano". Los indianos, a quienes va dedicado el homenaje, han tenido la delicadeza y plausible idea de agregar al título de la fiesta "y el homenaje a América", la tierra hermosa que les acogió hospitalaria.

De esta simpática fiesta daremos cuenta detallada, que bien lo merece, y no lo hacemos hoy por falta material de espacio.

Anoche recibimos la visita de la Comisión organizadora, cuyos entusiasmos son una garantía del buen resultado y brillantez que ha de revestir.

### Dr. Ortiz Villota

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES MEDICINA GENERAL CONSULTA DE DOCE A UNA Y MEDIA. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga) 5, 2.º